
CBH CURU
Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu

ATA DA 56ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-CURU

Aos vinte e sete dias, do mês de abril, do ano de dois mil e dezesseis, no Auditório do Centro de 

Pesquisas em Aquicultura Rodolpho Von Ihering,  localizado no município de Pentecoste/Ce, 

realizou-se a 56ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu/CBH-Curu. A 

reunião teve a seguinte pauta: 1) Realizar a eleição e posse da nova diretoria do CBH Curu para 

o biênio 2016-2018; 2) Apresentar o Balanço Financeiro da COGERH em 2015; e 3) Apresentar 

a  “Minuta  do  Projeto  de  Lei  que  dispõe  sobre  diretrizes  e  normas  para  a  conservação  e 

recuperação  dos  mananciais  das  bacias  hidrográficas  do  Estado  do  Ceará  e  dá  outras 

providências.”. Estiveram  presentes  os  seguintes  membros:   José  Elias  Teixeira  Rodrigues 

(Serviço  Autônomo  de  Água  e  Esgoto  –  SAAE  Canindé),  Joaquim  Quinto  de  Oliveira 

(Associação  Comunitária  de  Pedras  Pretas  I  –  General  Sampaio),  José  Wilson Paz da Silva 

(Associação Comunitária dos Amigos do Pinda – General Sampaio), Júlio César Vasconcelos 

Souza (Associação Comunitária  Dona Emília  – Irauçuba),  Carlos  André da Silva (CAGECE 

BCL – Itapipoca), Raimundo Adriano Alves Pinto (SISAR BCL – Itapipoca), Antônio Armando 

da Silva (Colônia de Pescadores Z-33/Canindé), Maria do Socorro Barbosa Cruz (Associação do 

Distrito de Irrigação Curu-Paraipaba – ADICP/Paraipaba), Jorgeana Morais Monteiro (Ypióca – 

Paraipaba),  José Maria  Braz (Associação Comunitária  José Crispim dos Santos  Água Boa – 

Paramoti), Cleobe Nunes Pinho e José Pinto dos Santos (Associação dos Usuários do Distrito de 

Irrigação Curu-Pentecoste/AUDIPECUPE – Pentecoste), Antônio Costa Monteiro (Colônia de 

Pescadores Z-16/Pentecoste), Raimundo Marciano Barbosa Alves (Associação Comunitárias das 

Famílias Rurais de Melancia dos Ferreiras – São Luis do Curu), Claudia Maria de Lima Alves 

(Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais de Apuiarés), Miguel Augusto Araújo Lima e Daniela 

Fernanda  Martins  (Associação  de  Agentes  de  Saúde  de  Canindé),  Luis  Rodrigues  Siqueira 

(Sindicato  dos Trabalhadores  (as) Rurais  de General  Sampaio),  Francisco  Moura Cavalcante 

(Sindicato  dos  Trabalhadores(as)  Rurais  de  Irauçuba),  José  Araújo  da  Silva  e  Elenir  Braga 

Moura  (Sindicato  dos  Trabalhadores(as)  Rurais  de  Itapajé),  Francisco  Ênio  Martins  Sousa 

(Federação das Associações de Itatira), Raimundo Iran Pereira da Silva (Associação Comunitária 

de Lagoa da Porca – Paracuru),  Paulo Sérgio Mariz  Santos e José Ivanelson Rosa de Melo 

(Centro Mandacaru – Paramoti),  José Orismídio Ferreira Rocha (Sindicato dos Trabalhadores 

(as)  Rurais  de  Paramoti),  Fernando  Antônio  Oliveira  Andrade  e  Jean  Louis  Dübus  (Centro 
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Vocacional Tecnológico/CVT Pentecoste), Maria Ozeane da Rocha e Vanderlândia de Oliveira 

Barros (Associação Comunitária do Assentamento Novo Tapuio – São Gonçalo do Amarante), 

Maria Costa Cipriano Tabosa (Associação Comunitária Cultural Educacional e Agrícola do Vale 

do Curu – São Luis do Curu), José Maciel Lopes (Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais de 

Tejuçuoca), José Pereira da Luz (Prefeitura Municipal de Canindé), José do Egito Sales Andrade 

(Prefeitura  Municipal  de  General  Sampaio),  Antonio  Glayson  Aguiar  Guimarães  (Prefeitura 

Municipal  de  Pentecoste),  Francisco  das  Chagas  Alves  (Prefeitura  Municipal  de  Irauçuba), 

Antonia Cláudia Guerra Almeida (Prefeitura Municipal de Itatira), Edmundo de Sousa Ferreira 

(Prefeitura  Municipal  de  Paracuru),  Paulo  Eduardo Andrade  Bento  (Prefeitura  Municipal  de 

Paramoti),  José  Ermivaldo  Soares  de  Castro  (Prefeitura  Municipal  de  São  Luis  do  Curu), 

Antonio José Vaz Ferreira  (5ª  Coordenadoria  Regional  de Saúde – CRES/Canindé),  Patrícia 

Menezes Gondim (Superintendência Estadual do Meio Ambiente – SEMACE/Fortaleza),  Maria 

Eliane Sampaio Cortez (Secretaria dos Recursos Hídrico – SRH/Fortaleza), Raimundo Nonato 

Martins  de  Souza  (Empresa  Brasileira  de  Pesquisa  Agropecuária  –  EMBRAPA/Paraipaba), 

Eduardo Firmiano Menezes (DNOCS/Pentecoste), Pedro Lira Pessoa (FUNASA/Pentecoste) e 

Antonio Alzemar de Oliveira (EMATERCE/São Luis do Curu). Da COGERH Pentecoste: José 

de Arimatéa Paiva (Gerente Regional – COGERH), Manoel Reginaldo da Silva (Coordenador do 

Núcleo Técnico), Johny Leanderson Santos e André Rufino Campelo (Analista de Gestão dos 

Recursos Hídricos – Núcleo Operacional), Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos (Coordenador 

do Núcleo de Gestão), Heleni Viana Menezes (Técnica de Nível Superior II – Núcleo de Gestão) 

e  Gleibia  Maria  Aguiar  Guimarães  (Auxiliar  Administrativo  I  –  Núcleo  de  Gestão)  e  da 

COGERH Fortaleza: Mateus Perdigão  (Técnico de Nível Superior I – Gerência de Gestão de 

Recursos Hídricos/COGERH Fortaleza), Ana Araújo Koelfat (Analista em Gestão dos Recursos 

Hídricos   -  Assessoria  da  Presidência),  Cibele  Holanda  e  Silverlane  Lima  (Gerência  de 

Planejamento Orçamento e Controle  – GEPLAN).  A reunião iniciou com o técnico Marcelo 

Bezerra  agradecendo  a  presença  de  todos,  informando  o  objetivo  principal  da  reunião  e 

formando uma mesa de abertura que contou com a participação dos membros da atual diretoria e 

com os  seguintes  representantes  institucionais:  Maria  Eliane  Sampaio  Cortêz  (Secretaria  dos 

Recursos Hídricos – SRH), José de Arimatéa Paiva (Gerente Regional – COGERH Pentecoste), 

Niepson Viana Maciel (Presidente do CBH Litoral), José do Egito Sales Andrade (Presidente do 

CBH Curu), Paulo Sérgio Mariz Santos (Vice-Presidente do CBH Curu), Antonio Alzemar de 

Oliveira (1º Secretário) e Claudia Maria de Lima Alves Silva (2ª Secretária). O Sr. José do Egito 

agradeceu saudou os presentes e fez uma análise dos dois anos do seu mandato. O Sr. José de 
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Arimatéa agradeceu a presença de todos e enfatizou a importância desse evento. O Sr. Paulo 

Sérgio registrou a permanência da ação de retirada de areia no rio Canindé, no município de 

Paramoti. Após o pronunciamento de todos, a mesa foi desfeita e o Sr. José do Egito conduziu os 

trabalhos e disponibilizou um momento para os membros darem seus informes. Sr. Paulo Sérgio 

falou da retirada de areia desgovernada no Rio Canindé, no município de Paramoti, solicitou que 

a SEMACE intensificasse suas fiscalizações, pois os rios Curu e Canindé encontram-se muito 

danificados devido a essa ação, foi falado também do sobrevoo realizado em 2013 e da lentidão 

nas punições. Sr. Wilson entregou um ofício nas mãos do Sr. Arimatéa (gerente regional) sobre a 

existência  de  criação  de  peixes  em  gaiolas  no  município  de  General  Sampaio,  no  mesmo 

momento  o Sr.  Arimatéa  informou que acionará  a  equipe  técnica  para realizar  uma visita  e 

apurar a veracidade dessa denúncia. O Sr. José do Egito entregou dois ofícios também ao Sr. 

Arimatéa, o primeiro abordando o mesmo assunto referente a criação de peixe em gaiolas no 

açude General Sampaio e o outro a criação de um grupo de trabalho para avaliar o atual plano de 

bacia  do  Curu,  o  inventário  Ambiental  do  Açude   General  Sampaio  e  demais  documentos 

elaborados pela COGERH que precisam ser atualizado, pois o CBH Curu elaborará um relatório 

expondo a realidade hídrica da região e apresentará as autoridades competens, solicitou também 

a  indicação  de  um  técnico  da  COGERH  Pentecoste  para  acompanhar  e  contribuir  com  a 

elaboração desse documento.  Sr. Edmundo informou que o município de Paracuru é um dos 

poucos  beneficiados  no  Estado,  pois  atualmente  todos  os  reservatórios  que  abastecem  o 

município  estão com 100% da sua capacidade,  aproveitou  o momento  e  falou das  ações  de 

preservação  que  o  município  vem  desenvolvendo.  O  Sr.  Ivanelson  também  abordou  a 

problemática da retirada de areia e solicitou providencias a SEMACE, falou também na adutora 

que sai do açude General Sampaio para abastecer Canindé, existem muitos vazamentos ao longo 

do trecho aumentando o desperdício em um momento tão escasso e que também existe desvio 

nessa adutora para irrigação sendo necessário a atuação de algum fiscalizador  upara inibir  e 

extinguir essa ação. A Sra. Patrícia (SEMACE) em resposta a problemática citada referente a 

retirada de areias informou que não é lotada do setor fiscalizador, mas a mesma se comprometeu 

em buscar respostas sobre a realização dessa fiscalização na região e ressaltou que mesmo de 

forma lenta devido a equipe técnica reduzida e o excesso de irregularidades a SEMACE vem sim 

realizando essas fiscalizações e aplicando a lei conforme necessário, sugeriu que fosse criado 

uma comissão  ou até  mesmo a  própria  diretoria  marcassem um reunião  diretamente  com o 

superintendênte e repassasse essa problemática solicitando soluções o Sr. Arimátea informou que 

a COGERH não executa obras hídricas, e que os concessionários locais são os responsáveis por 
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essa fiscalização como os  SAAE's  e CAGECEs.  A Sra.  Socorro (ADICP) informou que foi 

solicitada a perfuração de 36 poços em 2014, que a ADICP foi em Brasília e conseguiu uma 

verba de R$ 1.600.000,00 (Um milhão e Seiscentos mil reais) para a perfuração desses poços, 

mas somente 08 poços foram perfurados e 02 poços estão funcionando, mas existe mais de 180 

poços particulares perfurados em todo o perímetro. Solicitou apoio a COGERH na fiscalização 

desses poços e das lagoas existentes não perímetro que estão sendo destruídas com perfurações 

irregulares. Em seguida a técnica Ana Araújo (DIPLAN) iniciou sua apresentação da “Minuta do 

Projeto  de  Lei  que  dispõe  sobre  diretrizes  e  normas  para  a  conservação  e  recuperação  dos 

mananciais das bacias hidrográficas do Estado do Ceará e dá outras providências.” e sugeriu que 

fosse criado uma comissão para aprofundar o assunto e enviar sugestões. Em seguida iniciou-se 

o processo de eleição e posse da nova diretoria do CBH Curu para o biênio 2016 – 2018, onde a 

junta eleitoral composta por: Pedro Lira Pessoa (Coordenador), Júlio César Vasconcelos Souza 

(Secretário),  Francisco  Moura  Cavalcante  e  José  do  Egito  Sales  Andrade  (Escrutinadores) 

conduziram o processo, inicialmente foi lido o edital  e o Capítulo IX do Regimento Interno, 

estiveram presentes 41 instituições/membros das 50 instituições/membros que compõem o CBH, 

a  plenária  decidiu  pelo  voto  aberto  já  que  só  foi  registrada  uma  única  chapa  denominada 

“Renovação com Experiência” composta por: Antonio Glayson Aguiar Guimarães (Presidente – 

representante da Prefeitura Municipal de Pentecoste), Claudia Maria de Lima Alves Silva (Vice-

Presidente),  Antonio Alzemar de Oliveira (1º Secretário)  e José Elias Teixeira Rodrigues (2º 

Secretário).  A  referida  chapa  foi  eleita  com  38  (trinta  e  oito)  votos  e  houveram  03  (três) 

abstenção. Após a eleição, o Sr. José do Egito Sales Andrade (Presidente do biênio 2014-2016) 

leu o termo de posse e declarou empossada a chapa eleita, o referido termo foi assinado por 

todos  os  componentes  da  chapa,  juntamente  com  ata  específica  deste  momento.  Após  o 

pronunciamento  da atual  diretoria,  foram renovadas  as  três  comissões  internas  existentes  do 

CBH que ficaram assim composta:  Comissão de Monitoramento da Operação – José do Egito 

Sales Andrade (Prefeitura Municipal de General Sampaio),  Maria do Socorro Barbosa da Cruz 

(Associação do Distrito de Irrigação Curu/Paraipaba – ADICP), Claudia Maria de Lima Alves 

Silva  (Sindicato  dos  Trabalhadores  (as)  Rurais  de  Apuiarés),  José  Wilson  Paz  da  Silva 

(Associação Comunitária dos Amigos do Pinda – General Sampaio), Joaquim Quinto de Oliveira 

(Associação Comunitária dos Moradores de Pedras Pretas I – General Sampaio), Francisco das 

Chagas  Alves  (Prefeitura  Municipal  de  Irauçuba),  José  Pinto  dos  Santos  (Associação  dos 

Usuários do Distrito de Irrigação Curu-Pentecoste – AUDIPECUPE), Francisco Enio Martins 

(Federação das Associações de Itatira) e Eduardo Firmiano Menezes (DNOCS). O Sr. Francisco 
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das Chagas foi eleito pelos demais coordenador da Comissão; Comissão de Estudos e Projetos – 

José do Egito Sales Andrade (Prefeitura Municipal de General Sampaio), José Ivanelson R. de 

Melo (Centro Mandacaru – Paramoti), Antonio Alzemar de Oliveira (EMATERCE), Raimundo 

Nonato Martins de Sousa (EMBRAPA) e Maria do Socorro Barbosa da Cruz (Associação do 

Distrito  de  Irrigação  Curu/Paraipaba  –  ADICP).  O  Sr.  José  do  Egito  foi  eleito  pelos  mais 

coordenador da Comissão; Comissão de Meio Ambiente - Edmundo de Sousa Ferreira (Prefeitura 

Municipal  de  Paracuru),  Luiz  Rodrigues  Siqueira  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais 

Agricultores  e Agricultoras  Familiares  de General  Sampaio),  Paulo Sérgio Mariz  dos Santos 

(Centro Mandacaru – Paramoti),  Patrícia Gondim (SEMACE), Claudia Maria de Lima Alves 

Silva (Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Apuiarés), Antonia Claudia Guerra Almeida 

(Prefeitura  Municipal  de  Itatira),  José  Araújo  (Sindicato  dos  Trabalhadores  (as)  Rurais  de 

Itapajé).  O Sr.  Edmundo foi  eleito  pelos  demais  coordenador dessa Comissão.  E nada mais 

havendo a tratar,  o atual presidente Antonio Glayson encerrou a reunião, e eu, Heleni Viana 

Menezes elaborei a referida ata que vai assinada por todos os presentes. …...................................
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